

Лугъд туж

Светлый путь.

* Орган Обисполкома и Обкома В.К.П. Коми Автоном. Области.

Рукописи принимаются четко написанные или отпечатанные на одной стороне листа. Анонимные корреспонденции редакцией не рассматриваются. Рукописи не сохраняются.

Подписная плата:

на месяц для граждан — 50 к.
— — — — — учреждений — 1 рубль.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: впереди и в середине текста—50 к., позади текста—30 к. за строку текста, об утере документов—50 коп. с каждого документа. Кроме того взимается 10% местного сбора.

МАРТ.

30

Вторник.

1926 год.

Готовьтесь к посевной кампании!

Приближается время посевов. У крестьянина усиленные заботы. Он должен привести в порядок свой сельско-хозяйственный инвентарь—плуг, соху, борону, подкормить лошадей перед посевом, приготовить семена не только в потребном количестве, но и хорошего качества. На помощь крестьянству должны будут прийти ряд общественных и советских организаций и прежде всего, земорганов. Как и в прежние годы, вся посевная кампания пойдет под их общим руководством. Это обеспечивает плановость в работе и наиболее правильное и целесообразное использование имеющихся по области семенных запасов и с.-хоз. машин.

Нужно сказать, что розданные в прошлом году крестьянству семена в значительной своей массе еще не собраны. В этом отношении наш коми крестьянин еще не знает, что своей неаккуратностью он бьет, прежде всего, самого себя. Уже давно установлено, что привозные семена к нам плохо подходят. Производимая сейчас внутриобластная переброска семян, надо надеяться, несколько смягчит нуждею отдельных районов. Завоза же из-за пределов области не будет. Стало-быть, крестьянство должно позаботиться о своевременном подсыкании семян.

Во всей предстоящей посевной кампании наши агрономы должны сыграть крупную роль. Пропаганда разведения технических культур льна и волокна, корнеплодов и культурных трав, организация опытно-показательных работ, содействие по снабжению населения огородными и др. семенами, всемерная помощь крестьянству по переходу на улучшенные способы обработки земли—все это имеет исключительное значение в деле поднятия нашего сельского хозяйства. Мы уверены, что агрономы оправдают свое высокое назначение.

В подготовке и проведении посевной кампании необходимо прямое и широкое участие со стороны комитетов крестьянской взаимности. Им придется проделать большую работу. Именно, этим комитетам

предстоит выяснить—сколько потребуется семян и сколько и каким хозяйствам недостаёт, откуда их достать и т. д.

Комитеты призваны оказать всемерное содействие безлошадным хозяйствам, особенно вдовам и женам красноармейцев. Как в деле подсыкания для них лошадей, также семян и сортировке последних, комитеты могут принести большую пользу беднейшим хозяйствам. Еще до наступления посевов комитеты взаимности должны озаботиться приготовлением местных протатных пунктов и отсортировать своевременно семена своих членов.

На комитетах взаимности лежит широкое наблюдение за тем, чтобы отпущенные населению семена шли по прямому назначению и чтобы ни одна десятинка земли не осталась не засеянной.

В некоторых местах комитеты взаимности сами уже обрабатывают земельные участки. В этих случаях надо всячески добиваться того, чтобы комитетские посевы служили образцом для всех крестьян. Необходимую помощь должны здесь оказать агрономы.

Не менее важная работа должна быть проделана в посевной кампании и со стороны сельско-хозяйственных секций ВКФ'ов. Как в деле разъяснения крестьянству целесообразности и необходимости сортировки семян и организации сортировочных пунктов, так и в деле оказания помощи бедоте и нуждающимся семьям красноармейцев секции могут и должны стать ближайшими руководителями и помощниками комитетов взаимности. В ближайшее же время комитеты должны на заседаниях секций сделать доклад о том, насколько они подготовлены к предстоящей кампании, как намечено использовать семенные фонды, какая помощь требуется беднейшему крестьянству и т. д.

Несомненно, что в проведении посевной кампании примут активное участие и все советские и общественные организации области. В интересах успешности дела это участие крайне необходимо.

После скандала в Женеве

Германии приходится подумать об укреплении отношений с СССР.

Отсрочка принятия Германией в Лиге Наций вызвала сильнейшее разочарование среди германской буржуазии. Надежды на поддержку Англией Германии рушатся. Даже германские правительственные газеты резко нападают на английского министра иностранных дел Чемберлена.

Наряду с этим германские политические партии начинают проявлять большой интерес к укреплению германо-советских отношений. В Германии счита-

ют, что ведущиеся сейчас франко-советские переговоры окончатся успешно, и тогда Германия еще более необходимо будет позаботиться об укреплении отношений с СССР.

Германская коммунистическая партия внесла запрос в германский парламент: намерено ли германское правительство, в виду полной неудачи его политики по отношению к Лиге Наций, немедленно взять обратно свое заявление о желании быть принятым в Лигу.

Америка и Европа Америка воздерживается от участия в политической жизни Европы.

В Вашингтоне (главный город Северо-Американск. Соединенных Штатов) состоялось совещание президента Соединенных Штатов Кулиджа и министра иностранных дел с американскими посланцами в Лондоне и Женеве.

На этом совещании была выработана позиция Америки по отношению к Европе.

Позиция эта в основных чертах своих сводится к следующему: Соединенные Штаты чрезвычайно пессимистически оценивают положение в Европе. Европейские державы не желают разоружения. События в Женеве разоблачили интригу, которая велась в целях восстановления системы равновесия держав. Англия старается заставить Францию поддержать ее политику по отношению к СССР, Китаю, Мосулу и т. д. Между Англией и Францией существуют разногласия в вопросе о разоружении.

Нежелание дать Германии возможность занять влиятельное положение в Лиге Наций обнаруживает неискренность миролюбивых заявлений европейских держав.

События в Женеве разочаровали Соединенные Штаты, которые поэтому склоняются к тому, чтобы в дальнейшем воздержаться от участия в политической жизни Европы. Соединенные Штаты полагают, что европейские державы не хотят созыва конференции по разоружению, которая вообще была бы бесплодной, в виду противоречивости целей, преследуемых отдельными европейскими державами. Поэтому С. А. Соединенные Штаты намерены отказаться от участия в конференции.

Соединенные Штаты считают, что Европа не желает получать моральных советов от Соединенных Штатов. Соединенные Штаты не предложат своей помощи, пока к ним не обратятся за ней. Соединенные Штаты будут выжидать до тех пор, пока экономическое положение не вынудит Европу отказаться от нынешнего националистического милитаризма.

Отсутствие финансовых возможностей сохранить вооружения принудит Европу изменить свою политику. Тогда С.-А. Соединенные Штаты сумеют с успехом настоять на своей политической линии.

Франко-советские переговоры.

Париж. Из Парижа сообщают по поводу франко-советских переговоров, что французская делегация несомненно выдвинет на первый план вопрос о долгах и не соглашается связывать его с вопросом о кредитах. Самое большее, на что, по мнению агентства, пойдет французская делегация, это одновременное обсуждение этих вопросов, не связывая себя в этом отношении официальными заявлениями.

Гражданская война в Китае. Угроза Пекину.

Мукденцы совещаются.

Пекин. По сообщению китайской газеты Ишибао, представители Чжан-Цзо-Лина, генералы Ли-Чин-Лин и Чжан-Цзун-Чан и представители У-Пей-Фу в настоящее время совещаются в Тянь-Цзине о дальнейших действиях. Газеты полагают, что руководители мукденских войск и войск провинции Ихубей не поведут наступления на Пекин, в виду взаимного недоверия. С другой стороны китайская печать смущена отсутствием ответа на предложение руководителей народной армии о заключении мира и оценивает передвижение войск противника как признак близких неизбежных враждебных действий в районе Пекина. ТАСС.

Мукденцы наступают.

Пекин. Военные силы мукденцев продвигаются вперед. По слухам подошли на тридцать верст на юго-восток от Пекина по железнодорожной линии Пекин—Тянь-Цзин. У мукденцев имеется бронированный поезд под управлением русских белогвардейцев. У-Пей-Фу также подвигается вперед. Возможно, что народная армия отступит от Пекина.

В виду отъезда Фын-Юн-Сяна в Ургу командование первой народной армией официально перешло генералу Чжан-Ши-Цзяну. Чжан-Цзо-Лин отправил Чжан-Ши-Цзяну телеграмму, в которой выдвигает условием заключения мира передачу ему Жехола, а также провинции Чжили.

ТАСС.

Ни копейки Вильгельму!

В Германии закончился сбор подписей за назначение всенародного голосования по вопросу о безвозмездной конфискации имущества бывшего германского императора Вильгельма и его приближенных. Как известно, германская буржуазия намеревалась удовлетворить притязания клики Вильгельма относительно денежного возмещения за отнятое у нее после революции в Германии имущество. Германская коммунистическая партия начала тогда кампанию за

безвозмездную конфискацию имущества бывших владельцев Германии. Кампания эта встретила поддержку среди всего трудового населения Германии. По приблизительным подсчетам собрано около 12 миллионов подписей под заявлением, требующим назначения всенародного опроса в случае отклонения германским парламентом законопроекта о безвозмездной конфискации имущества бывших императора, королей и князей.

Берлин. ВОЛЬФ сообщает, что 26 марта в Фрейбурге (Германия) умер бывший глава германского правительства Константин Фененбах. ТАСС.

По Советскому Союзу.

Пленум ЦК КПУ.

Харьков. Открылся второй пленум ЦК компартии Украины. Для участия в работах пленума прибыл из Москвы секретарь ЦКК ВКП Ярославский. С докладом о выполнении ЦКК Украины директив Всесоюзного и Всеукраинского съездов партии выступил председатель ЦКК Украины Владимирский. ТАСС.

Мариуполь. Открылась навигация в Азовском море. Пришли первые иностранные пароходы. ТАСС.

Взрыв в литейном цехе.

Артемовск. 24 марта в литейном цехе во время заливки 500 пудов вадка произошел взрыв, вся заливка чугуна с большой силой была выброшена вверх. Обожжены мастера, два литейщика и приемщик. ТАСС.

Снабжение нефтью тракторов.

Москва. Нефтесиндикатом предложено всем своим котрам на местах взять на учет все тракторы находящиеся в районе работ которы, с целью бесперебойного снабжения тракторладельцев нефтепродуктами.

Одесса. Прибыли два представителя революционных французских железнодорожников.

Весна на Украине.

Харьков. По всей Украине наступила теплая погода. Поля совершенно очистились от снега. Озимые всходы в удовлетворительном состоянии. В правобережной наступила весна, зацвели фиалки. ТАСС.

Обменная операция.

2-го января текущего года состоялся первый тираж погашения 2-го Выигрышного займа 1924 года. В тираж погашения вошли облигации 5, 6, 7, 8 и 9 серий. Эти облигации подлежат выкупу, начиная с 15 марта.

Облигации 2-го Выигрышного займа распространялись принудительным порядком, многие считали их простыми налоговыми квитанциями. Теперь же эти облигации выкупаются по той же цене, по которой они выдавались. Таким образом советское правительство твердо выполняет взятые им на себя обязательства. Оно возвращает свой долг, уплатив за пользование капиталом проценты и выигрыши.

Само собой разумеется, что за те облигации, которые в тираж пока еще не вышли, которые будут выкупаться равными долями в течение будущих лет, государство продолжает платить проценты и выигрыши.

Как же будет производиться погашение? Выкуп облигаций будет производиться двояким путем. Во-первых, путем оплаты деньгами предъявленных тиражных облигаций по номиналу, т. е. по цене, указанной в облигациях соответствующего достоинства (5, 10 и 50 руб.) и во-вторых, путем обмена тиражных облигаций 2-го Выигрышного займа на облигации 2-го крестьянского займа. В этом и состоит обменная операция. Она будет производиться во всех Приходах Расходных касс и в учреждениях Государственного Банка. Обмен облигаций производится исключительно в добровольном порядке.

Однако, обмен одних облигаций на другие выгоднее получения денег. И вот почему: курс облигаций погашенного 2-го Выигрышного займа не дошел еще до номинала, т. е. облигация стоит менее 5 рублей. Облигация же недавно выпущенного 2-го крестьянского займа расценивается выше номинала (указываемой на облигациях стоимости.) Примерно около 5 руб. 07 коп.

Обменивая без приплаты облигацию погашенного займа держатель получает, таким образом, курсовую разницу между фактической стоимостью облигации 2-го Выигрышного займа и более высоким фактическим курсом 2-го крестьянского займа.

Это первая выгода которую дает обмен. Вторая выгода обменной операции заключается в том, что получающий облигацию 2-го крестьянского займа тут же участвует в тираже выигрышей по этому займу, который состоится в Ростове на Дону с 1 апреля текущего года.

Выгода обмена для держателей погашаемых облигаций 2-го Выигрышного займа ясна.

Какая же выгода обменной операции для государства в целом?

Выгода для государства здесь та, что оно получает от населения дополнительный кредит.

Если бы обменная операция не была введена, государству пришлось бы уплатить стоимость погашенных облигаций 2-го Выигрышного займа наличными деньгами. Но поскольку введена обменная операция, государство уплачивает свой долг не деньгами а другими своими долговыми обязательствами, и предназначенные на погашение наличные деньги может использовать на дальнейшее хозяйственное и культурное строительство. Вот в чем заключается смысл обменной операции для государства.

Как видим, обменная операция выгодна населению и государству.

В силу этого каждый держатель подлежащей погашению облигации 2-го Выигрышного займа, направляясь в Банк или Приход Расходную кассу должен вспомнить, какие выгоды дает 2-й крестьянский заем, должен хорошенько подумать, что ему выгоднее получить ли деньги или облигации 2-го крестьянского выигрышного займа.

М. Вер.

Наше хозяйство.

КАК БУДЕТ РАСТИ САХАРНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ.

Через 5 лет будем иметь от 84 до 115 миллионов пудов сахара в год.

В президиум особого совещания по восстановлению промышленности представлен план развития сахарной промышленности в СССР.

На текущий год намечено расширить площадь посевов свеклы до 687 тыс. десятин, против 483 тыс. прошлого года. К концу 5-летия (в 1931—32 году) план намечает дать не менее 84 миллионов пудов сахара для внутреннего потребления и 5—6 миллионов—для вывоза за границу. В прошлом году мы имели выпуск в 65 миллионов.

В плане указан также и другой путь развития сахарной промышленности, имеющий в виду дать в 1931 году 115 миллионов пудов.

Не прекращать борьбу с растратами.

(Распоряжение Наркомюста).

Всем краевым, областным и губернским судам Народный Комиссариат Юстиции предложил продолжать упорную борьбу с растратами.

Суды обязаны назначать строгие наказания для растратчиков и тех лиц, которые способствовали растратам, если обнаруживается на суде, что должностные лица присвоили себе с корыстной целью государственное, кооперативное или профессиональное имущество. По мелким делам о растратах и присвоениях, не имеющих общественного значения, суровые наказания не должны назначаться, при чем один только факт недостачи, при отсутствии корысти, не может подвигаться под растрату. В этих случаях, когда определяется наказание, следует учитывать, пополнена ли растрата или нет, и насколько общественно опасен обвиняемый.

Организация опорного оленеводческого пункта в Ижме.

Коми область неоднократно возбуждалась перед центром вопрос об организации в пределах области опорных оленеводческих зоотехнических пунктов (в Ижмо-Печорском уезде) и только в конце января месяца с. г. Отдел Животноводства НКЗ, известил об отпуске средств в размере 9.000 рублей, на организацию оленеводческого опорного зоотехнического пункта в Коми области. Одновременно предложил приступить к организации опорного пункта, наметить место организации и пригласить специалиста по оленеводству. По предположениям НКЗ опорный пункт должен явиться опорной базой для организации в дальнейшем мероприятий по улучшению оленеводческого хозяйства. При пункте, кроме персонала в 2—3 человека предполагается иметь: а) исследовательскую лабораторию с простейшими приборами по изучению оленя и его продукции. Лаборатория должна иметь не чисто исследовательское научное значение, но предусмотреть и вопросы возможной подготовки переработки сырья (меха, кожи, шерсти, кишек), т. е. носить технологический уклон; б) при пункте предусматривается организация показательного стада оленей в 150—300 голов. Стадо должно будет давать племенной материал для улучшения местных оленей и служить, между прочим, транспортным целям.

Кредиты НКЗ предусматривают покупку оленей, оборудование инвентарем лабораторий, заготовку кормов. Пастухи и ограда должны содержаться на местные средства.

Обплан, рассмотрев данный вопрос, признал организацию опорного оленеводческого зоотехнического пункта в Ижме необходимой и поручил организацию его Ижмо-Пастухи и ограда должны содержаться на местные средства.

Обплан, рассмотрев данный вопрос, признал организацию опорного оленеводческого зоотехнического пункта в Ижме необходимой и поручил организацию его Ижмо-Пастухи и ограда должны содержаться на местные средства.

Секции Сельского и Лесного Хозяйства Обплана, совместно с ОЗУ и соответствующими опытными учреждениями, предложено проработать вопрос правильной постановки опытного дела в области и возбудить ходатайство перед НКЗ об объединении всех опытных учреждений Печорского края в единый Печорский Научно-Исследовательский Институт и определить местонахождение будущего объединяющего центра этих учреждений.

Вл. К.

Рост мелиоративных товариществ.

Среди крестьян Ленинградской, Псковской, Новгородской и Череповецкой губ. быстро растут объединения вокруг мелиоративных работ.

Сейчас по этим губерниям мелиоративных товариществ насчитывается 552, которые объединяют 17.777 членов и осушают 123.370 дес. болотной земли.

Если сравнить с прошлым годом, то число мелиоратив-

ных товариществ увеличилось на 63%, а количество осушаемой земли в настоящее время доходит до 7 1/2 десятины на каждого члена товарищества, то есть площадь земли по сравнению с прошлым годом возросла в три раза.

Мелиоративные товарищества растут не только количественно, но они улучшаются качественно и укрепляются материально.

Вместо фельетона.

„Воскрешение“ Могилова.

(Окончание. См. № 58).

На улице— снова атака: — Сколько раз я говорил, — пристал ко мне один человек с портфелем в руке, — надо хоронить умерших не в могилах, а в склепах, как было у евреев во время оно... Ведь, почему Лазарь воскрес?.. Ну, наконец, трубку провести от гроба на поверхность, чтобы, в случае чего, похороненный мог обращаться за помощью... — Ну, понес ерунду!.. „Трубку“. А зловоние какое пойдет, если в каждой могиле будут трубки торчать!..

— Ну, так что-ж? Тогда бы люди были гарантированы от подобных ошибок, и живо погребенных можно бы было в два счета спасти... Хорошо вот, Могиллов-то успел проснуться во-время и затарабанил в гробовую доску, а случись это несколькими минутами позже— крышка бы была, могила!.. Теперь, конечно, он поправится в больнице. Говорят, будто бы уже дышет...

Только успел я зайти домой,

как навстречу выбегает из кухни мой сынишка-ученик с тетрадкой в руке и, заикаясь, говорит:

— Папа, Могиллов-то ожил уже! У него был, вот... (Заглянул в тетрадку) вот... метеродический сон!.. Учительница нам говорила... В больнице он лежит!..

— Не метеродический, а летаргический! — поправил я.

— Ну, вот, это самое... Все ученики у нас знают...

Чтобы отвлечься чем-нибудь от надоевшего за день жужжания, вечером отправился я к одному товарищу. Представьте себе мое разочарование! Только я вступаю за порог, он сразу обдает меня все тем-же:

— Слышал? Могиллов-то ожил!..

— Слышал, слышал...

Кое-как просидел у него с полчаса и, сославшись на „дежда“, ушел.

Чем дальше в лес, тем больше дров. В среду уже не оставалось в Устьсысольске такого уголка, куда-бы не проникла поразительная злоба дня, везде говорилось на всевозможные лады о чрезвычайно-необычайном случае с Могилловым. К старым песням прибавились новые припевы:

— А врачей-то будут судить, говорят...

— За что?

— Зачем дают хоронить живых людей!.. Ну, и здорово припадают!..

— Чепуха!.. Ошибки всегда возможны, товарищ, — заступаюсь я за врачей.

— Это не ошибка и не фунт изюму!.. После этого вся медицина ни черта не стоит, вот что я скажу!..

— Ну, брось ты словоблудить-то!

— Да ты сам подумай; теперь, вот, ходит у нас сонная болезнь, и стоит к примеру мне, или тебе, или другому, как-нибудь заразиться и уснуть временно, врачи констатируют смерть и— фью! — за Кируль! А

там — „о жизни покоен вопрос“...

— Эх, ведь, как ты разгорячился! Не беснуйся, никто тебя заживо не снесет на кладбище!... А сонной болезни пока у нас не слышно...

Днем уже громко звучал новый припев:

— К Могиллову-то не допускают врачей. Его охраняют милиционеры...

— От чего охраняют?

— А чтобы врачи-то не отравили его.. Видишь ли, им теперь неудобно, что определенный ими мертвым Могиллов обратно ожил!.. Вот и караулят его милиционеры — часовые.

А вечером кто-то из устьсысольцев уже видел самого, живого Могиллова: будто бы он шел вниз по Набережной и нес под мышкой узелок с погребальным бельем, постоял, будто, немножко перед зданием педтехникума и сказал:

— Ладно, вы похоронили меня, а я все-таки жив, и скоро снова буду слушать лекции вместе с вами!..

Сегодня, наверно, уже на самом деле он слушает лекцию по какому-нибудь „ведению“?

Нет уж!.. В пятницу, 19 марта, в 2 часа ночи товарищ Могиллов, действительно, умер. И все время, начиная с воскресенья, и вчера, и сегодня он лежит в могиле за Кирулем; и завтра, и долго-долго будет он там лежать, — сгниет, а не вернется уж в нашу среду, в общество живых, ибо мертвые не воскресают... Никакого „необыкновенного случая“ во время его похорон не было, а все это создано устьсысольскими сплетниками. Это они „воскрешали“ умершего тов. Могиллова — языко-чесанием своим. Это — одна из обычных мешанских привычек распускать всевозможные ложные слухи и трепать языком. Кто-то один слуху твякнул ерунду, кто то другой подхватил, отсебятины прибавил, пустил ее дальше и — пошла писать, шипеть и раздуваться. Конечно, в конце концов всякая ложь, и эта тоже, лопнет, как мыльный пузырь, но как не надоест жить людям вечно сплетнями, небывлицами, расказнями? Эх, похоронить-бы их всех в каком-нибудь болоте!

Нюбдина Виттор.

Экономический марш.



Дзержинский зовет:
— В по-ход!
Поглядим,
Кто за ним
Идет.
Иди
Рабкор,
Гляди
В упор
За советским добром,
В совпечатать заметки шили,
Расточителей коли
Пером.
Вперед,
Счетовод!
Намечай такой баланс,—

Чтобы в самый аккурат,
Чтоб гасили в срок аванс,
Чтоб избежать лишних трат,
Чтоб хозяйство все росло
Без расходов накладных,
Ибо зло—
В них.
Рабкри,
Смотри,
Чтоб не слямзил кто чего,
Чтобы штат не распух,
Чтоб у зава одного
Не было бы двух
Секретарш...
Шагом марш!

К. З.

Сельско-хозяйственный кредит и крестьянские паи.

С начавшимся улучшением сельского хозяйства, усиленным спросом на с/х машины и орудия, улучшенные семена, осушку болот и т. д. крестьянину потребовались средства. Советская власть чтобы помочь крестьянину, стала организовывать Общества С/Х Кредита—Сельскохозяйственные Банки.

Для того, чтобы организовать С/Х Банк, требовался капитал, который составлялся из учредительских паев государственных учреждений и организаций и крестьянских паев.

Капитал Комисельхозбанка составил из 1500 учредительских паев Наркомзема и Госбанка на сумму 150.000 рублей, 750 учредительских паев областных учреждений и организаций на сумму 75.000 рублей и 15.000 руб. крестьянских паев на сумму 75.000 рублей. Крестьянские паи в настоящее время распространены лишь на 44.300 руб.

Если подсчитать, то получается, что крестьянские паи составляют лишь одну четвертую часть всего капитала Комисельхозбанка, т. е. на 5 руб., вложенных крестьянским хозяйством, добавляется 15 руб. со стороны государства. Кроме того центром отпускаются долгосрочные и краткосрочные ссуды, которые получены в настоящее время в сумме 190.000 рублей, т. е. вместо пяти рублей крестьянин уже может получить 33 рубля.

Какие еще выгоды получает крестьянин от крестьянских паев? Выгоды следующие:

- 1) все владельцы крестьянских паев ссуду получают в первую очередь;
- 2) на крестьянские паи идут проценты и за прошлый год Комисельхозбанк выдает 5%, или на один крестьянский пай—25 к.;
- 3) в прошлом году крестьянин, имевший крестьянский пай получал отсрочку в уплате сельхозналога на 6 месяцев.

Из всего изложенного ясна польза возможно большего распространения крестьянских паев. Чем больше будет распространяться крестьянских паев, тем больше будет выдаваться ссуда.

Один корреспондент газеты „Югыд туз“ из Извайльской волости пишет, что в их волости имеется несколько десятков крестьянских паев, а Комисельхозбанк для их владельцев ничего не сделал, а чувствуется большая нужда в семенах, с-х орудиях и т. д.

Комисельхозбанк ведет свою работу через кредитные т-ва и каждая волость прикреплена к какому либо кредитному т-ву. Извайльская волость прикреплена к Помоздинскому кредитному т-ву и данное т-во уже в прошлом году вело работу по снабжению машинами, орудиями и семенами. Необходимо каждому крестьянскому хозяйству вступить членом в кредитное т-во и заявить ему свои нужды. Тогда не будет напрасных жалоб, что Комисельхозбанк ничего не делает для держателей крестьянских паев.

Кредитные т-ва должны вести работу не только в волости, где находится т-во, но и в остальных волостях, на которые распространяется действие т-ва по уставу. Необходимо выявить нужды этих волостей, ознакомить население этих волостей с правилами кредитования.

Еще о крестьянских паях. Кредитным т-вам надо немедленно собрать купоны за 1923, 1924 и 1925 года от всех владельцев крестьянских паев и выслать в Комисельхозбанк, который взамен купонов вышлет деньги для оплаты их.

Комисельхозбанк.

Эпидемия гриппа (инфлуэнцы).

Чрезвычайное распространение.

Из разных мест Советского Союза продолжают поступать сведения о свирепствующей эпидемии гриппа (инфлуэнцы).

В Харькове эпидемия гриппа не стихает. Каждый день в городе заболевает 2 тысячи человек. Районные врачи не в состоянии справиться с огромным количеством вызовов к больным. Состав районных врачей увеличен, и все же на каждого врача в день приходится не менее 40 больных.

В Одессе эпидемия гриппа усиливается. В городе насчитывается около 10 т. больных. Ежедневно заболевает не менее 800 чел. Районных врачей не хватает.

В Новороссийске число заболеваний гриппом доходит до 80 в день. Заболело много врачей, чем затрудняется оказание медицинской помощи. Эпидемия поддерживается резкими изменениями погоды.

В Симферополе и других городах Крыма также зарегистрировано большое число заболеваний гриппом. Болезнь протекает, преимущественно, в легких формах.

В Вятке с 5 по 10 марта зарегистрировано до 630 заболеваний гриппом.

В Ленинградских школах и детских домах имеется большое количество заболевших. Среди педагогов больных насчитывается до 40% учащихся особенно много болеют в средних классах школ 2 и 1 ступени. Количество больных среди детей насчитывается свыше 50%.

У нас, в Устьсысольске, движение больных гриппом за последние месяцы следующее: ноябрь—52 ч., декабрь—65, январь—89, февраль—85.

В течение марта месяца зарегистрировано больных инфлуэнцией в городской амбулатории 166 чел. первичных, из них мужчин—83, женщин—69 и детей—14. Сверх того повторных больных зарегистрировано—52.

Как защитить себя от заражения.

О вышедшей эпидемии инфлуэнцы акад. Д. К. Заболотный (Ленинград), говорит:

Защитить себя от заражения можно, избегая чихающих и кашляющих людей. Надо быть осторожнее в общении с людьми. При заболевании в группах или семьях больного надо отделить от здоровых. Чаще всего зарава передается через воздух, но может передаваться также через предметы общего пользования напр., полотенца, посуду и т. п.

Наконец, в этом отношении может играть роль и рукопожатие, так как на руках инфлуэнциальных больных находится много бактерий.

Как в дальнейшем пойдет эпидемия?

Сейчас в лабораториях профилактического ин-та (в Ленинграде) приступлено к изучению микробной флоры эпидемии. Вообще же говоря, инфлуэнца—болезнь осенних и зимних месяцев, а поэтому весной можно ждать и ослабления эпидемии.

Окончания эпидемии гриппа, —говорит проф. Н. К. Розенберг, (Ленинград)—следует ожидать, примерно, неделя через 4-5, когда вследствие наступления более теплой погоды, будут открываться окна и лучше проветривать квартиры. Это уменьшает возможность т. наз. капельной инфекции, большинство же заражений происходит в домашней обстановке.

Согласно статистическим данным эпидемия инфлуэнцы предвещает появление более тяжелых эпидемий. В 1889-1890 г. за инфлуэнцией следовала холера, а в 1919 г. сыпняк.

Партийная жизнь.

Коммунист должен быть передовым в своем хозяйстве.

В своем хозяйстве деревенский коммунист, как правило ничем не выделяется от большинства крестьян, ведущих хозяйство по старинке. Обычно деревенские т.т. говорят, что они не могут быть примером для крестьян в смысле правильного ведения хозяйства, потому что они бедны, да к тому же малограмотны. Это верно, но только отчасти. Изменить значительно способ обработки земли, всю постановку хозяйства, при условии его маломощности трудно. Однако, ряд небольших усовершенствований возможен даже и в бедняцких хозяйствах. Ведь даже более чистое содержание дома, двора, помещения для скота и утепления его, посев отсортированными семенами, могло бы выделить деревенского коммуниста от соседей и поставить его в разряд примерных заботливых и внимательных хозяев.

В этом направлении нашими коммунистами делалось до сих пор очень мало. Ячейки также на это совершенно мало или почти совсем не обращали внимания, не интересуясь тем, как относятся крестьяне к отдельным членам партии как к хозяевам, правда за последнее время есть некоторый сдвиг. Ячейки начинают поменьше разрешать этот вопрос, но еще нерешительно. Так, напр., Ибская ячейка ВКП (б) постановляет; «вменить в обязанность каждого партийца посещать занятия с-х кружка и сельско-хозяйственной

секции при ВИК'е, литературу выписывать чисто с-х содержания». Но о простейших практических шагах, напр. утепление хлева, чистота дома, кормление по норме в постановлении умалчивается, хотя все это можно уже проделать наряду с занятиями в кружке.

Чтобы крестьянство доверяло ячейке, чтобы оно шло за ней в вопросах хозяйственного строительства, нужно, чтобы коммунисты деревни по передовому вели свое личное хозяйство, одновременно направляли свои усилия к хозяйственному подьему всей деревни,—к улучшению форм земледелия, механизации, кооперированию, снабжению кредитами бедняцких и середняцких хозяйств,—а также, чтоб коммунисты были самыми активными членами различных с-хоз. объединений.

Только через пример, можем втянуть крестьян в подыятие хозяйства. Ячейкам ВКП (б) следует больше обращать на это внимание, подталкивать своих членов в подытии хозяйств, ставить на ячейковых собраниях доклады о ведении хозяйства отдельными членами, отмечая в них недостатки и достижения, также ставить доклады коммунистов о своей работе в с-х объединениях.

Пусть каждый партиец деревни уяснит себе, что он должен быть примером во всем и особенно в своем хозяйстве.

М. П.

Айкинская ячейка ВКП (б).

Айкинская ячейка ВКП (б) состоит из 4-х членов и 11 кандидатов (в числе последних одна женщина). По социальному положению 6 человек из средняков и 10—бедняков-крестьян. 11 человек из общего количества партийных являются служащими в разных учреждениях или организациях (часть на выборах должностях), остальные 4 работают в своем хозяйстве. В период от 1 октября по 1 апреля подано 15 заявлений о вступлении в партию: из них от женщин—делегаток—7 заявлений, от комсомольцев—2, от служащих—1, крестьян от сохи—6. Тяга в партию крестьян больше наблюдается в центре волости и в ближайших от центра деревнях, где сильны комсомольские ячейки. Ячейкой ВКП (б) были выдвинуты 4 беспартийных крестьянина в кооперативные организации и лесные органы. Руководство ячейки над общественными и кооперативными организациями волости выражается в представительстве в них членов ячейки и отчетности организации и учреждений перед ячейкой. С ноября месяца в волости работает школа—передвижка, куда привлечено 40 человек. Посещаемость школы слушателями колеблется от 50 до 90 процентов.

В 5-ти комсомольских ячейках волости числится 80 членов; из них 5 женщин. Вследствие отсутствия опытных ру-

ководителей, работа в некоторых сельских ячейках поставлена слабо. С 22 по 26 марта в Айкине шла первая районная конференция комсомола, давшая ряд практических указаний к дальнейшей работе ячеек. Работа среди женщин в настоящем году протекает с значительным успехом. Число делегаток села Айкино в сравнении с прошлым годом выросло от 35 до 50 человек. Процент посещаемости делегатками собраний—80-90. Женщины принимают активное участие в проведении революционных праздников. Ими намечено открыть летом в двух пунктах волости детские ясли.

Учитывая недостатки своей работы, Айкинская ячейка ВКП (б) намечает к проведению в ближайшем будущем ряд задач: 1) подготовка посевной и лесосплавной кампаний; 2) использование и вовлечение в общественную работу беспартийных крестьян-активистов; 3) вовлечение в общественную работу женщин отдельных деревень волости; 4) усиление и оформление сельских комсомольских ячеек волости; 5) проведение общеволостного передела земли; 6) организация бедняков и средняков через комитеты взаимопомощи; 7) оформление секционной работы при ВИК'е.

Секретарь Айкинской ячейки ВКП И. Иванов.

По Коми области

В деревне.

Международный женский день.

День Парижской Коммуны.

В с. Дону (Устькул. у.) международный женский день работницы прошел оживленно. Днем было проведено женское делегатское собрание, на котором освещены вопросы, касающиеся праздника, и обрисована жизнь женщины данной местности. Вечером силами учащихся состоялся спектакль, где силами учащихся была поставлена пьеса „Возза олбм“. На спектакле публики было порядочно.

День Парижской Коммуны в Дону ознаменован учащимися и молодежью чтением произведений на тему дня, пением революционных песен и выступлением специального номера, посвященного этому дню, стенной газеты. Вечером были показаны туманные картины революционного содержания.

Участвующий.

18-го марта в с. Пезмоге (Устькул. у.) местными пар-

тийными, комсомольскими и профессиональными организациями в избе-читальне был устроен вечер, посвященный Парижской Коммуны и МОПР'у. На вечере присутствовало человек 100, большинство из молодежи. На вечере были сделаны доклады и поставлен силами пионеров спектакль. Попутно была проведена перерегистрация членов МОПР'а. Вновь вступили в ряды МОПР'а 15 человек.

Голь морт.

В с. Додзи (Устькулом. у.) в Международный день работницы было проведено торжественное заседание с 3-мя докладами и поставлен силами делегатов спектакль.

В день свержения самодержавия состоялось торжественное заседание и спектакль. 18-го марта в день Парижской Коммуны на торжественном заседании сделано 2 доклада, а после них устроена беседа о МОПР'е.

Очевидец.

В Обздровотделе.

Обследование совпартшкол.

Санитарным врачом произведено обследование санитарного состояния совпартшкол и общежитий.

Шефство над школами.

Врачебная секция берет культурное шефство над всеми школами гор. Устьсысольска по обследованию здоровья детей школьного и дошкольного возраста.

Туберкулезный диспансер.

В ближайшие дни открывается туберкулезный диспансер, в котором будет производиться амбулаторный прием туберкулезных больных.

Курортно-отборочная комиссия.

В апреле месяце будет работать курортно-отборочная комиссия.

Жилищный кризис.

Ощущается недостаток помещений для врачебно-профилактических учреждений. Принимаются меры к подысканию помещений через президиум горсовета.

Отряд Красного креста.

В ближайшие дни возвращается с работы отряд Красного креста, обследовавший самоедское население и зырян Троицко-Печорской, Савиноборской, Шугорской, Красноборской и Щельяюрской волостей.

Постройка курорта.

Начались работы по постройке сереговского курорта.

Заготовка медикаментов.

ОБИК-ом в целях своевременного получения медикаментов отпущено 32 тысячи руб. Управляющий аптекой выехал в Ленинград. Медикаменты будут доставлены с первыми парходами и сразу же будут распределены по уездам.

Количество больных в больницах.

Количество стационарных (кочных) больных из года в год растет. В 1924 году через все больницы Коми области прошло 4,247 больных, ими проведено в больницах 53,765 дней, из больничных койных в течение года умерло 123 челов. В течение 1925 года кочных больных было 5,698, из них умерло 185 чел. проведено всеми больницами в больницах 69,797 дней.

Прививка оспы.

В течение 1924 года всех случаев вакцинации (прививки оспы) было проведено 22,714 и в 1925 году—11,613 случаев.

Остро-заразные болезни.

В 1924 году функционировало по области 178 коек для остро-заразных больных, прошло через них 958 больных, из них умерло 61 чел. В 1925 году было 164 койки, прошло 768 челов., умерло 67 человек.

Опечатка.

В № 58 нашей газеты в статье „Здравоохранение в Коми области“ вкралась опечатка. Печатано: „на ближайшее пятилетие потребность врачей в 1 человек“, следует читать: „потребность врачей в 61 человек“.

Забыли одну деревню.

Палевицкие ячейки ВКП и ВЛКСМ и другие волостные организации ведут культпросветработу в таких дальних деревнях волости, как Сотчем и Гавриловка, но упустили из виду самую ближайшую к селу деревню Тупицыно. Культурных работников в этой деревне нет. Не только старики, но и молодежь здесь держится старых предрассудков. Среди женщин в течение зимы было проведено всего одно собрание. Обратите внимание на эту деревню.

Глеющая искра.

Задерживают выдачу заработков.

Гражданам с. Верхолузья (Сысольск. у.) работавшим тресту „Мосстрой“ по реке Лузе и близ ст. Мураши задерживается выдача зарплат. За заработной платой рабочие неоднократно ходили верст за 30-60, но некоторые не получили расчета еще за октябрь истекшего года. Задержка зарплат вызывает сильное недовольство населения.

Ичетов.

Сбор сельхозналога по Устьвымскому уезду.

Сельхозналог в волостях Устьвымского уезда к 23 марта с-г. выполнен по отношению к годовому заданию в следующих процентах: Прокопьевская—78%, Княжпогостская—77%, Палевицкая—74%, Онежская—70,6%, Часовская—70,5%, Устьвымская 57%, и Коквицкая—37%.

Н. А. Т.

Уймите драчуна!

Население дер. Казанский Иб, Ибекой волости, Устьвымского уезда, жалуется, что в каждый праздник Аким Степка (из той же деревни), напившись самогону зачинает драку с каждым встречным.

Ерш.

Школьная жизнь.

Наша работа.

Школьная жизнь у нас в Устьсысольской школе I ст. № 1 идет весело: мы учимся, ставим спектакли, выпускаем газеты, пишем лозунги, делаем картины и т. д. В международный день работниц мы ставили платный спектакль. Часть денег от выручки пожертвовали в дом Матери и Ребенка. 8-го марта мы купили конфет и пряников для детей дома Матери и Ребенка. Да еще унесли им альбомы, которые мы приготовили заранее. Мы рисовали животных и птиц, вырезывали и наклеивали на материю. Кроме того нами были сделаны в четверговые дни детям следующие игрушки: мячики из разноцветных доскутков, куклы и др. игрушки. В клубные дни мы группами ходим в дом Матери и Ребенка, играем с детьми, поем им песенки, рассказываем, рисуем с ними. Дети нам очень рады. В праздники приносим красивые лозунги и картины, так как стены их комнат не украшены и нам хочется сделать их комнаты уютными. Всю эту работу мы выполняем с большим удовольствием, рады, что хоть немного можем привести пользу детям. На остальные деньги, вырученные со спектакля, купили занавес для постановки спектаклей в школе, так как своего занавеса школа не имела. Мы ставили спектакли для учеников своей школы, детского сада, родителей учащихся и школы 1-й ступени № 2. Последний спектакль ставили для школ Кирульской, Читовской и Кочпонской. Собираемся и сами побывать в деревенской школе.

Учащиеся Устьсысольской школы 1 ст. № 1.

Учащиеся Устьсысольской школы 1-ой ступени № 1 собрали добровольно в пользу МОПР-а, 6 руб. 86½ коп.

Юридический отдел.

Купля и продана строений.

(Раз'яснение Обземуправления)

В Кодзвильской волости наблюдаются случаи, что многие приезжие граждане приобретают дома, расположенные на крестьянской общественной земле.

По этому поводу, во избежание признания сделок этого рода недействительными, Обземуправление считает нужным познакомить население с относящимися сюда правилами, которые следуют соблюдать весьма строго, под страхом потери для продавцов—полученных денег, а для покупателей—самых домов.

Так как дома в сельских местностях (кроме заимок и починков) возведены на общественной земле, то общество имеет право вмешиваться во все сделки купли-продажи и разрешать или не разрешать их. Если бы можно было продавать дома без согласия общества, то легко могло бы случиться, что значительная часть домов в Кодзвильской волости окажется скуплена горожанами, а членам общества негде будет строиться.

В интересах общества закон требует, чтобы в тех случаях, когда дом покупается не членом общества, был на лицо приговор схода о согласии, предоставлять покупателю участок, находящийся под до-

мом. При этом общество может избрать один из следующих 4-х способов по своему усмотрению: 1) принять покупателя в общество с правом на данный усадебный участок, а также на наделение пашнями и покосами, 2) не принимая покупателя в общество, предоставить ему, однако в трудовое пользование данный усадебный участок, 3) сдать покупателю усадебный участок в аренду на срок до 24-х лет или 4) предоставить покупателю участок в бесплатное пользование на известный срок (например, до того времени пока существует купленный дом). Когда имеется согласие общества в одной из четырех указанных форм, ВИК обязан беспрепятственно регистрировать договор купли-продажи строения, причем нотариального засвидетельствования здесь не требуется.

Если же согласия общества на передачу участка покупателю дома не последует, дом можно купить только на снос.

Когда покупателем является хотя-бы и член общества, то согласие схода на продажу участка также необходимо. (Цирк. Верх. Суда № 24 от 16 июля 1924 г.)

ГОРТЕАТР.
В СРЕДУ, 31 МАРТА, ПОЙДЕТ 1-й РАЗ
кобаль-коми-пьеса В. А. СЛЫЖА (Нобдинса Виттора)

— „Инастём лов“ —
— („Бесприютная душа“),
веселая КОМЕДИЯ в 3-х действиях
(вторая часть пьесы „Радын“):

1. У огненной реки. 2. В аду. 3. Вне жизни.

В главной роли (Суч-Матвей) автор

МАССА ОМЕХА!

Цены местам обыкновенные. Билеты в кассе театра в день спектакля.

Постановка автора.
Зап. театром Рутиковский.

ТЕАТР

30 марта | 30 марта

БЕНЕФИС ТРУППЫ

„Казнь на Гревской площади“
(ДИТЯ)

Мелодрама в 5 д. Тарновского.

Цены от 1 р. 80 к. до 40 к. Постановка Рутиковского.

Пьеса повторяться не будет.

К сегодняшнему номеру газеты для сельских подписчиков прилагается бесплатное приложение: брошюрка — „Государственное страхование в Коми области“.

Утеряна лицевая карточка во-еннообязанного, выданная Пыльдинским ВИК-ом на имя Кривошеина Трофима Васильевича. Считать недействительной.